

(อม.๓๐)

คำพิพากษา



คดีหมายเลขดำที่ อม. ๑๗๗/๒๕๖๐  
คดีหมายเลขแดงที่ อม. ๑๐/๒๕๖๑

ในพระปรมาภิไธยพระมหากษัตริย์  
ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมือง

วันที่ ๑๙ เดือน มกราคม พุทธศักราช ๒๕๖๑

ระหว่าง { คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ผู้ร้อง  
นายธาริต เพ็งดิษฐ์ ผู้คัดค้าน

เรื่อง การแสดงบัญชีรายการทรัพย์สินและหนี้สิน

ผู้ร้องยื่นคำร้องและแก้ไขคำร้องว่า ผู้คัดค้านดำรงตำแหน่งอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ ซึ่งเป็นส่วนราชการระดับกรมในสังกัดกระทรวงยุติธรรม เป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐและผู้ดำรงตำแหน่งระดับสูง ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๔ เข้ารับตำแหน่งเมื่อวันที่ ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๒ อยู่ในตำแหน่งครบสามปีเมื่อวันที่ ๑๘ ตุลาคม ๒๕๕๕ และพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๗ มิถุนายน ๒๕๕๗ ต่อมาผู้คัดค้านได้รับแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่งที่ปรึกษาประจำสำนักนายกรัฐมนตรี และพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๓ เมษายน ๒๕๖๐ ผู้คัดค้านมีหน้าที่ยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินของตน คู่สมรส และบุตรที่ยังไม่บรรลุนิติภาวะ พร้อมเอกสารประกอบต่อผู้ร้องภายในเวลาสามสิบวันนับแต่เข้ารับตำแหน่ง ทุกสามปีที่อยู่ในตำแหน่ง พ้นจากตำแหน่ง และพ้นจากตำแหน่งมาแล้วเป็นเวลาหนึ่งปี โดยทรัพย์สินและหนี้สินที่ต้องแสดงรายการ

ให้รวมถึงทรัพย์สินและหนี้สินในต่างประเทศและที่มอบหมายให้อยู่ในความครอบครองหรือดูแลของบุคคลอื่นไม่ว่าโดยทางตรงหรือทางอ้อมด้วย ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๓๙ วรรคหนึ่ง (๑๕) และวรรคสาม ประกอบมาตรา ๓๒ และมาตรา ๓๓ ผู้คัดค้านยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินกรณีเข้ารับตำแหน่งอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษและกรณีทุกสามปีที่อยู่ในตำแหน่งดังกล่าวต่อผู้ร้องแล้ว ผู้ร้องตรวจสอบแล้วพบว่าการยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินกรณีทุกสามปีที่อยู่ในตำแหน่ง ผู้คัดค้านไม่แสดงรายการทรัพย์สินที่เป็นเงินฝากธนาคาร ๔ บัญชี เงินลงทุนในหุ้นบริษัท ๒ แห่ง สิ่งปลูกสร้างบนที่ดิน ๒ แปลงของตนเองและนางวรรณมล เพ็งดิษฐ์ คู่สมรสของผู้คัดค้าน และเงินฝากธนาคารอีก ๒ บัญชีที่ผู้คัดค้านและคู่สมรสทราบอยู่แล้วว่ามอบหมายให้อยู่ในความครอบครองดูแลของนายปิยฤกษ์ อรรถกานต์รัตน์ หลานของนางวรรณมล แต่ผู้คัดค้านกลับปกปิด ไม่แสดงรายการทรัพย์สินดังกล่าวข้างต้น ผู้ร้องแจ้งให้ผู้คัดค้านชี้แจงเหตุผลแต่ผู้คัดค้านเพิกเฉย จึงมีเหตุอันควรเชื่อว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินนั้น ผู้ร้องพิจารณาแล้วมีมติเมื่อวันที่ ๑๓ มิถุนายน ๒๕๖๐ ว่าผู้คัดค้านจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินพร้อมเอกสารประกอบกรณีทุกสามปีที่อยู่ในตำแหน่งต่อผู้ร้องด้วยข้อความอันเป็นเท็จหรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ ขอให้ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองวินิจฉัยว่า ผู้คัดค้านจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินพร้อมเอกสารประกอบกรณีทุกสามปีที่อยู่ในตำแหน่งอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษต่อผู้ร้องด้วยข้อความอันเป็นเท็จหรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ ห้ามมิให้ผู้คัดค้านดำรงตำแหน่งเจ้าหน้าที่ของรัฐเป็นเวลาห้าปีนับแต่วันที่พ้นจากตำแหน่งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๔๑ กับให้ลงโทษตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๑๙

ผู้คัดค้านให้การรับสารภาพ

ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองสอบผู้ร้องและผู้คัดค้านแล้ว เห็นว่าคดีวินิจฉัยได้โดยไม่ต้องเรียกพยานมาไต่สวนต่อไป

พิเคราะห์คำร้อง เอกสารประกอบคำร้อง และคำให้การของผู้คัดค้านแล้ว ข้อเท็จจริงรับฟังได้ว่าผู้คัดค้านได้รับแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่งอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษซึ่งเป็นส่วนราชการระดับกรมในสังกัดกระทรวงยุติธรรม โดยเข้ารับตำแหน่งเมื่อวันที่ ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๒ ดำรงตำแหน่งครบสามปีเมื่อวันที่ ๑๘ ตุลาคม ๒๕๕๕ และพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่ ๒๗ มิถุนายน ๒๕๕๗ ต่อมาผู้คัดค้านได้รับแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่งที่ปรึกษาประจำสำนักนายกรัฐมนตรี และพ้นจากตำแหน่งเมื่อวันที่

๓ เมษายน ๒๕๖๐ ผู้คัดค้านยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินกรณีเข้ารับตำแหน่งอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษและกรณีทุกสามปีที่อยู่ในตำแหน่งดังกล่าวต่อผู้ร้องแล้ว ผู้ร้องตรวจสอบพบว่าผู้คัดค้านไม่แสดงเงินฝาก เงินลงทุน สิ่งปลูกสร้างบนที่ดินของผู้คัดค้านและนางวรรณมล เพ็งดิษฐ์ คู่สมรสของผู้คัดค้าน ในบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินกรณีทุกสามปีที่อยู่ในตำแหน่งที่ยื่นต่อผู้ร้อง อันได้แก่ เงินฝากธนาคารของผู้คัดค้าน ๔ บัญชี คือ (๑) บัญชีเงินฝากออมทรัพย์ธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน) สาขาอาคารซอฟต์แวร์ปาร์ค เลขที่ ๕๖๘-๐-๑๑๔๗๐-๔ เปิดบัญชีเมื่อวันที่ ๑๘ สิงหาคม ๒๕๕๒ มีเงินฝาก ณ วันที่ ๑๗ ตุลาคม ๒๕๕๕ อันเป็นเงินฝากที่ต้องแสดง ณ วันที่ ๑๘ ตุลาคม ๒๕๕๕ จำนวน ๒๐๖,๕๙๘.๑๖ บาท ปิดบัญชีเมื่อวันที่ ๔ กันยายน ๒๕๕๗ (๒) บัญชีเงินฝากออมทรัพย์ธนาคารกสิกรไทย จำกัด (มหาชน) สาขาสุขุมวิท ๓๓ (บางกะปิ) เลขที่ ๐๐๓-๒-๖๙๖๖๐-๐ เปิดบัญชีวันที่ ๑๑ สิงหาคม ๒๕๔๑ มีเงินฝาก ณ วันที่ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๕๕ อันเป็นเงินฝากที่ต้องแสดง ณ วันที่ ๑๘ ตุลาคม ๒๕๕๕ จำนวน ๑๔,๘๗๓.๗๗ บาท และมีเงินฝากถึงวันที่ ๒๐ ธันวาคม ๒๕๕๗ จำนวน ๑๕,๑๑๙.๘๒ บาท (๓) บัญชีเงินฝากออมทรัพย์ธนาคารธนชาต จำกัด (มหาชน) สาขาบางซื่อ เลขที่ ๔๙๑-๒-๑๗๘๐๖-๖ เปิดบัญชีวันที่ ๑๔ มิถุนายน ๒๕๔๙ มีเงินฝาก ณ วันที่ ๒๕ มิถุนายน ๒๕๕๕ อันเป็นเงินฝากที่ต้องแสดง ณ วันที่ ๑๘ ตุลาคม ๒๕๕๕ จำนวน ๑,๓๐๘.๐๑ บาท และมีการเคลื่อนไหวทางบัญชีถึงวันที่ ๒๕ มิถุนายน ๒๕๕๗ เป็นเงิน ๑,๓๒๖.๓๗ บาท (๔) บัญชีเงินฝากประจำ ๑๒ เดือน ธนาคารธนชาต จำกัด (มหาชน) สาขาชิดลม (เดิมสาขาดันสน) เลขที่ ๐๐๑-๑-๒๖๕๒๐-๓ เปิดบัญชีวันที่ ๒๕ พฤศจิกายน ๒๕๕๔ มีเงินฝาก ณ วันที่ ๙ กรกฎาคม ๒๕๕๕ อันเป็นเงินฝากที่ต้องแสดง ณ วันที่ ๑๘ ตุลาคม ๒๕๕๕ จำนวน ๔,๙๐๐,๐๐๐ บาท ถึงวันที่ ๕ มิถุนายน ๒๕๕๗ ไม่มีเงินคงเหลือในบัญชี และเงินฝากธนาคารซึ่งมีชื่อนายปิยฤกษ์ อรรถกานต์รัตน์ หลานของนางวรรณมลเป็นเจ้าของบัญชีเงินฝาก ได้แก่ (๑) บัญชีเงินฝากออมทรัพย์ธนาคารธนชาต จำกัด (มหาชน) สาขาศูนย์ราชการเฉลิมพระเกียรติแจ้งวัฒนะ (อาคาร B) เลขที่ ๑๕๐-๖-๐๐๖๒๓-๓ เปิดบัญชีเมื่อวันที่ ๒๖ กันยายน ๒๕๕๕ มีเงินในบัญชี ณ วันที่ ๙ ตุลาคม ๒๕๕๕ อันเป็นเงินฝากที่ต้องแสดง ณ วันที่ ๑๘ ตุลาคม ๒๕๕๕ จำนวน ๓๕,๔๗๙.๔๕ บาท และมีการเคลื่อนไหวทางบัญชี ถึงวันที่ ๙ สิงหาคม ๒๕๕๘ เป็นเงิน ๑๘,๘๕๔.๐๗ บาท (๒) บัญชีเงินฝากประจำธนาคารธนชาต จำกัด (มหาชน) สาขาศูนย์ราชการเฉลิมพระเกียรติแจ้งวัฒนะ (อาคาร A) เลขที่ ๒๐๔-๑-๐๐๑๗๓-๖ เปิดบัญชีเมื่อวันที่ ๒ สิงหาคม ๒๕๕๔ มีเงินฝากในบัญชี ณ วันที่ ๒๖ กันยายน ๒๕๕๕ อันเป็นเงินฝากที่ต้องแสดง ณ วันที่ ๑๘ ตุลาคม ๒๕๕๕ จำนวน ๓,๑๘๐,๐๐๐ บาท ถึงวันที่ ๓ ธันวาคม ๒๕๕๗ ไม่มีเงินคงเหลือในบัญชี นอกจากนี้ยังมี

เงินลงทุนของนางวรรษมลในหุ้นบริษัท ๒ แห่ง ได้แก่ (๑) หุ้นในบริษัทแกรนด์ แอสเสท โฮเทลส์ แอนด์ พร็อพเพอร์ตี้ จำกัด (มหาชน) จำนวน ๖,๐๐๐,๐๐๐ หุ้น มูลค่า ๖,๐๐๐,๐๐๐ บาท โดยเมื่อวันที่ ๒๗ มกราคม ๒๕๕๕ นางวรรษมลรับโอนหุ้นดังกล่าวมาจากบริษัท Citynet Asia Limited ซึ่งผู้โอนมีที่อยู่ที่เขตบริหารพิเศษฮ่องกงแห่งสาธารณรัฐประชาชนจีน (๒) หุ้นในบริษัทธนวรรษ แอสโซซิเอท จำกัด ของนางวรรษมล จำนวน ๑ หุ้น มูลค่า ๑,๐๐๐ บาท ซึ่งบริษัทธนวรรษ แอสโซซิเอท จำกัด มีสำนักงานแห่งใหญ่ตามที่จดทะเบียนตั้งอยู่เลขที่ ๑๑๕/๑๑๕ หมู่ที่ ๖ ถนนนาวงประชาพัฒนา แขวงสีกัน เขตดอนเมือง กรุงเทพมหานคร อันเป็นสิ่งปลูกสร้าง ซึ่งเป็นกรรมสิทธิ์รวมของผู้คัดค้านและนางวรรษมล ที่แสดงในบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สิน ทั้งเป็นที่อยู่ที่ปรากฏตามทะเบียนราษฎรของผู้คัดค้านและนางวรรษมล นอกจากนี้นางวรรษมล เป็นผู้มีส่วนจลนลายมือชื่อร่วมกับนางสาวธัญพร น้อยศิริญ เปิดบัญชีเงินฝากธนาคารและเบิกถอนเงิน ของบริษัทธนวรรษ แอสโซซิเอท จำกัด ได้ และผู้คัดค้านไม่ได้แสดงรายการสิ่งปลูกสร้างขนาดประมาณ ๙๐๐ ตารางเมตร บนที่ดินโฉนดเลขที่ ๙๓๒๖ และโฉนดเลขที่ ๙๙๑๗ ตำบลหนองน้ำแดง อำเภอปากช่อง จังหวัดนครราชสีมา เนื้อที่รวม ๒ ไร่ ๕๐ ตารางวา ซึ่งมีชื่อนางวรรษมลเป็นเจ้าของกรรมสิทธิ์ โดยสำนักงานที่ดินจังหวัดนครราชสีมา สาขาปากช่อง ประเมินราคาที่ดินทั้งสองแปลงขณะจดทะเบียนซื้อขายเมื่อวันที่ ๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๕ มูลค่า ๒,๗๓๐,๘๗๕ บาท สำหรับสิ่งปลูกสร้างได้ขออนุญาต ปลูกสร้างเมื่อวันที่ ๒ พฤษภาคม ๒๕๕๕ และขอเลขรหัสประจำบ้านเมื่อวันที่ ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๕ ได้เลขที่บ้าน ๔๔๔ หมู่ที่ ๑๑ ตำบลหนองน้ำแดง อำเภอปากช่อง จังหวัดนครราชสีมา องค์การบริหารส่วนตำบลหนองน้ำแดง ประเมินมูลค่าตามราคามาตรฐานสิ่งปลูกสร้างเมื่อวันที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๘ เป็นเงิน ๑๒,๒๙๕,๗๓๕.๕๙ บาท ผู้ร้องแจ้งให้ผู้คัดค้านชี้แจงเหตุผล ที่ไม่แสดงทรัพย์สินดังกล่าวในบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินแล้ว แต่ผู้คัดค้านเพิกเฉย

ปัญหาที่ต้องวินิจฉัยมีว่า ผู้คัดค้านจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินด้วยข้อความ อันเป็นเท็จหรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบต่อผู้ร้องกรณีทุกสามปีที่อยู่ในตำแหน่งอธิบดี กรมสอบสวนคดีพิเศษหรือไม่ เห็นว่า พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๔ มาตรา ๓๙ วรรคหนึ่ง (๑๕) และวรรคสาม ประกอบมาตรา ๓๒ และมาตรา ๓๓ บัญญัติให้ หัวหน้าส่วนราชการระดับกรมสำหรับข้าราชการพลเรือนเป็นผู้ดำรงตำแหน่ง ระดับสูงและเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐ ผู้คัดค้านซึ่งดำรงตำแหน่งอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ จึงเป็นผู้ดำรงตำแหน่ง ระดับสูงและเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐซึ่งมีหน้าที่ยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสาร ประกอบของตน คู่สมรส และบุตรที่ยังไม่บรรลุนิติภาวะต่อผู้ร้องภายในสามสิบวันนับแต่วันเข้ารับตำแหน่ง

ทุกสามปีที่อยู่ในตำแหน่ง พ้นจากตำแหน่ง และพ้นจากตำแหน่งมาแล้วเป็นเวลาหนึ่งปี บทบัญญัติดังกล่าวมีหลักการสำคัญเพื่อสร้างระบบการตรวจสอบทรัพย์สินและหนี้สินให้มีประสิทธิภาพ อันเป็นการตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐของผู้ดำรงตำแหน่งระดับสูงซึ่งเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐตลอดระยะเวลาที่ดำรงตำแหน่งอยู่ ดังนั้นผู้คัดค้านซึ่งดำรงตำแหน่งอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษจึงมีหน้าที่ต้องแสดงความโปร่งใสด้วยการแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินตามที่มีอยู่จริงในวันที่มีหน้าที่ยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สิน โดยทรัพย์สินที่ต้องแสดงรายการให้รวมถึงทรัพย์สินที่มอบหมายให้อยู่ในความครอบครองหรือดูแลของบุคคลอื่นไม่ว่าโดยทางตรงหรือทางอ้อม เพื่อให้ผู้ร้องมีข้อมูลตรวจสอบความเปลี่ยนแปลงของทรัพย์สินและหนี้สินว่า มีทรัพย์สินเพิ่มขึ้นผิดปกติหรือหนี้สินลดลงผิดปกติหรือไม่ อันเป็นการตรวจสอบเชิงป้องกันมิให้เกิดการทุจริตขึ้นในขณะดำรงตำแหน่ง จึงเป็นหน้าที่ของผู้คัดค้านที่จะต้องปฏิบัติให้ถูกต้องตามกฎหมาย จากการตรวจสอบบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินของผู้คัดค้านที่ยื่นในกรณีทุกสามปีที่อยู่ในตำแหน่งอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ ผู้ร้องพบว่า ผู้คัดค้านไม่ได้แสดงรายการทรัพย์สิน คือ เงินฝากธนาคาร ๔ บัญชี ซึ่งมีชื่อผู้คัดค้านเป็นเจ้าของบัญชี เมื่อตรวจสอบบัญชีดังกล่าวบางบัญชียังมียอดเงินคงเหลือและบางบัญชีก็มีรายการเคลื่อนไหวทางบัญชี โดยมีเงินหมุนเวียนเป็นจำนวนมาก ดังนั้นผู้คัดค้านจึงมีหน้าที่ต้องแสดงบัญชีเงินฝากทั้ง ๔ บัญชีดังกล่าวต่อผู้ร้อง ส่วนเงินลงทุนของ นางวรรณมลในหุ้นบริษัท ๒ แห่ง จากการตรวจสอบของผู้ร้องพบว่านางวรรณมลเป็นผู้ถือหุ้นในบริษัทแกรนด์ แอสเสท โฮเทลส์ แอนด์ พร็อพเพอร์ตี้ จำกัด (มหาชน) จำนวน ๖,๐๐๐,๐๐๐ หุ้น มูลค่า ๖,๐๐๐,๐๐๐ บาท เห็นได้ว่ามีมูลค่าสูง โดยนางวรรณมลรับโอนมาเมื่อวันที่ ๒๗ มกราคม ๒๕๕๕ ก่อนวันที่ผู้คัดค้านมีหน้าที่ต้องยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินกรณีทุกสามปีที่อยู่ในตำแหน่ง และนางวรรณมลยังเป็นผู้ถือหุ้นบริษัทธนวรรช แอสโซซิเอท จำกัด แม้นางวรรณมลถือหุ้นเพียง ๑ หุ้น แต่ปรากฏว่า บริษัทธนวรรช แอสโซซิเอท จำกัด มีที่ตั้งอันเป็นสำนักงานแห่งใหญ่ที่เดียวกับที่อยู่ตามที่ปรากฏในทะเบียนราษฎรของผู้คัดค้านและนางวรรณมล ทั้งนางวรรณมล ยังเป็นผู้มีอำนาจลงลายมือชื่อร่วมกับนางสาวธนัญชพรเปิดบัญชีเงินฝากธนาคารและเบิกถอนเงินของบริษัทได้ นอกจากนี้บริษัทธนวรรช แอสโซซิเอท จำกัด ได้ส่งจ่ายเช็ค ๓ ฉบับเป็นเงินรวม ๔,๕๐๐,๐๐๐ บาท เพื่อชำระมัดจำค่าซื้อที่ดินโฉนดเลขที่ ๒๘๕๓๒ ตำบลหลักหก อำเภอเมืองปทุมธานี จังหวัดปทุมธานี ซึ่งต่อมามีการจดทะเบียนโอนกรรมสิทธิ์ที่ดินแปลงดังกล่าวเป็นชื่อของ นางวรรณมล อันแสดงให้เห็นถึงการมีอำนาจจัดการในบริษัทดังกล่าว สำหรับที่ดินโฉนดเลขที่ ๙๓๒๖ และ ๙๙๑๗ ตำบลหนองน้ำแดง อำเภอปากช่อง จังหวัดนครราชสีมา ซึ่งมีชื่อนางวรรณมลเป็นเจ้าของกรรมสิทธิ์นั้น เมื่อปรากฏว่ามีการขออนุญาตปลูกสร้างวันที่ ๒ พฤษภาคม ๒๕๕๕

และขอเลขรหัสประจำบ้านวันที่ ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๕ ได้เลขที่บ้าน ๔๔๔ หมู่ที่ ๑๑ ตำบลหนองน้ำแดง อำเภอปากช่อง จังหวัดนครราชสีมา อันแสดงให้เห็นว่า ในวันที่ ๑๘ ตุลาคม ๒๕๕๕ บ้านหลังดังกล่าวเป็นสิ่งปลูกสร้างที่อาจคำนวณเป็นราคาเงินได้ ดังนั้นที่ดินทั้งสองแปลงดังกล่าว จึงมีโรงเรือนและสิ่งปลูกสร้าง ซึ่งหากเป็นกรณีไม่มีสำเนาทะเบียนบ้านผู้คัดค้านก็ต้องแนบภาพถ่ายพร้อมระบุว่าปลูกสร้างบนที่ดินแปลงใดและของบุคคลใดตามคำอธิบายรายการที่ ๖ ท้ายบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สิน ส่วนเงินฝากธนาคาร ๒ บัญชี ซึ่งมีชื่อนายปิยฤกษ์หลานของนางวรรณมลเป็นเจ้าของบัญชีนั้น จากการตรวจสอบพบว่านายปิยฤกษ์เป็นนักศึกษาไม่ปรากฏว่ามีรายได้ใด กลับมีเงินหมุนเวียนในบัญชีเป็นจำนวนมากและนางวรรณมลเคยให้ผู้เช่าที่ดินของตนเองโอนเงินค่าเช่าที่ดินเข้าบัญชีของนายปิยฤกษ์ จึงเชื่อว่าบัญชีเงินฝากออมทรัพย์ธนาคารธนชาต จำกัด (มหาชน) สาขาศูนย์ราชการเฉลิมพระเกียรติแจ้งวัฒนะ (อาคาร B) เลขที่ ๑๕๐-๖-๐๐๖๒๓-๓ และบัญชีเงินฝากประจำธนาคารธนชาต จำกัด (มหาชน) สาขาศูนย์ราชการเฉลิมพระเกียรติแจ้งวัฒนะ (อาคาร A) เลขที่ ๒๐๔-๑-๐๐๑๗๓-๖ เป็นทรัพย์สินที่ผู้คัดค้านและนางวรรณมลมอบหมายให้อยู่ในความครอบครองหรือดูแลของนายปิยฤกษ์ ทรัพย์สินดังที่วินิจฉัยมาข้างต้นจึงเป็นทรัพย์สินของผู้คัดค้านและนางวรรณมลที่มีอยู่จริง โดยผู้คัดค้านและนางวรรณมลถือครองในวันที่ ๑๘ ตุลาคม ๒๕๕๕ อันเป็นวันที่มีหน้าที่ยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สิน การที่ผู้คัดค้านไม่แสดงรายการทรัพย์สินดังกล่าวในการยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบต่อผู้ร้องกรณีทุกสามปีที่อยู่ในตำแหน่งอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ เป็นการปกปิดไม่แสดงรายการแห่งทรัพย์สินของตนเองและนางวรรณมลเพื่อหลีกเลี่ยงไม่ให้ผู้ร้องตรวจสอบพบ จึงมีเหตุอันควรเชื่อได้ว่าผู้คัดค้านมีเจตนาไม่แสดงที่มาแห่งทรัพย์สินหรือหนี้สินนั้น องค์กรคณะผู้พิพากษามีมติเป็นเอกฉันท์ว่า การกระทำดังกล่าวของผู้คัดค้านเป็นการจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบด้วยข้อความอันเป็นเท็จหรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบต่อผู้ร้องกรณีทุกสามปีที่อยู่ในตำแหน่งอธิบดีกรมสอบสวนคดีพิเศษ เมื่อผู้คัดค้านเป็นผู้ดำรงตำแหน่งระดับสูงและเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐจึงถูกห้ามมิให้ดำรงตำแหน่งเจ้าหน้าที่ของรัฐเป็นเวลาห้าปีนับแต่วันที่ ๓ เมษายน ๒๕๖๐ ซึ่งเป็นวันที่พ้นจากตำแหน่งที่ปรึกษาประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๔๑ วรรคหนึ่ง นอกจากนี้การกระทำของผู้คัดค้านยังเป็นความผิดฐานเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินด้วยข้อความอันเป็นเท็จหรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๑๙ ด้วย

พิพากษาว่า นายธาริต เพ็งดิษฐ์ ผู้คัดค้าน จงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สิน พร้อมเอกสารประกอบด้วยความอันเป็นเท็จหรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. กรณีทุกสามปีที่อยู่ในตำแหน่งผู้ดำรงตำแหน่งระดับสูง ห้ามมิให้ผู้คัดค้านดำรงตำแหน่งเจ้าหน้าที่ของรัฐเป็นเวลาห้าปีนับแต่วันที่ ๓ เมษายน ๒๕๖๐ อันเป็นวันที่ผู้คัดค้านพ้นจากตำแหน่งที่ปรึกษาประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๔๑ วรรคหนึ่ง กับมีความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๑๙ ให้จำคุก ๖ เดือน และปรับ ๑๐,๐๐๐ บาท ผู้คัดค้านให้การรับสารภาพเป็นประโยชน์แก่การพิจารณา มีเหตุบรรเทาโทษ ลดโทษให้ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๗๘ กึ่งหนึ่ง คงจำคุก ๓ เดือน และปรับ ๕,๐๐๐ บาท ไม่ปรากฏว่าผู้คัดค้านเคยได้รับโทษจำคุกมาก่อน ให้รอการลงโทษจำคุกไว้มีกำหนด ๒ ปี ตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๕๖ หากไม่ชำระค่าปรับให้จัดการตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๒๙, ๓๐.

## นายชำนาญ รวีวรรณพงษ์

นางอุบลรัตน์ ลุยวิกภัย

นายธนสิทธิ์ นิลกำแหง

นายไสลเกษ วัฒนพันธุ์

นายโสภณ โรจน์อนนท์

นายวิชัย เอื้ออังกณากุล

นายพรเทพ อัมพรกลิ่นแก้ว

นายพิศล พิรุณ

นายประทีป ดุลพิณิชธรรมา